

“萬億俱樂部”再添新成員

全國 GDP 萬億城市增至 21 個

【香港文匯報】更多中心城市壯大 專家：多點開花利經濟均衡發展
2020 年遭遇新冠疫情“黑天鵝”，中國仍是全球唯一實現經濟正增長的主要經濟體，官方預計全年國內生產總值(GDP)突破 100 萬億元(人民幣，下同)，人均 GDP 連續兩年超過 1 萬美元。近日，多個二三線城市宣布 2020 年地區生產總值超過萬億元，正式躋身“萬億俱樂部”，全國 GDP 萬億城市增至 21 個。有專家指出，過去經濟資源過多聚集在少數中心城市，隨着更多中心城市發展壯大，多點開花，更有利經濟均衡發展。

截至 2019 年末，內地已有 17 座城市 GDP 超過 1 萬億元。同時，“萬億俱樂部”後備軍的陣容也很龐大，泉州、東莞、濟南、合肥、福州、南通、西安 7 座城市，2019 年 GDP 都超過了 9,000 億元，其中泉州距離萬億祇差 53 億元。

西安濟南東莞入會在即
疫情衝擊下，多數城市在 2020

年前三季度僅錄得 GDP 輕微增長，不過四季度經濟復蘇步伐明顯加快。近日，泉州、合肥、福州、南通四座城市官宣，2020 年 GDP 已經突破萬億元，市場預計後備軍中多數城市也有望在 2020 年轉正。

陝西省會西安，2020 年前三季度 GDP 為 7,075.31 億，實際增速 4.5%，位居 7 大準萬億城市之首；濟南作為山東省會城市，前三季度 GDP 增速快速從上半年的 0.7% 提升到 3.1%，按照增長趨勢及對比 2019 年 GDP 數據看，GDP 邁上萬億臺階幾率較高。

至于對出口依賴較大的東莞，前三季度 GDP 增速僅為 0.2%，市場預計四季度經濟增速要達到 7.5% 以上，才能實現全年 GDP 超萬億元目標，有一定難度。

國家信息中心預測部首席分析師祝寶良認為，GDP 總量是衡量一個國家以及區域綜合實力的指標之一。疫情下中國經濟實現正增長，城市批量跨上 GDP 萬億的臺階，

顯示中國經濟整體實力提升，區域經濟實力增強。GDP 萬億是一個城市發展的重要階段，GDP 萬億規模的城市，具有一定的經濟實力和輻射帶動能力，是區域中心城市和增長的引擎。過去經濟資源過多聚集在少數中心城市，隨着更多中心城市發展壯大，多點開花，更有利經濟均衡發展。

南北東西差距繼續擴大

不過，值得關注的是南北差距、東西差距繼續拉大。此前 17 座萬億 GDP 城市中，北方城市祇有北京、天津、青島、鄭州 4 個，南方城市占據 13 席。如果 2020 年泉州、東莞、濟南、合肥、福州、南通、西安 7 個城市加入“萬億俱樂部”，北方萬億 GDP 城市數量增加到 6 個，南方則有 18 個。

祝寶良分析指，從萬億俱樂部成員看，北方主要是京津直轄市以及山東、河南的大型城市，西部主要是重慶、成都和西安，東北無一城入榜，而江浙、廣東等東部和南

部省份已形成都市聚集圈。

數據顯示，南北差距拉大，2012 年至今，北方經濟占全國比重已從 43% 左右下降到 35% 左右，南北方人均 GDP 差距已從 0.97 擴大到 1.3 倍，統籌區域協調發展任重道遠。

GDP 萬億俱樂部成員

- 3 萬億元 上海、北京
- 2 萬億元 廣東深圳、廣東廣州、重慶
- 等候入會 廣東東莞、山東濟南、陝西西安
- 1 萬億至 2 萬億元 江蘇蘇州、四川成都、湖北武漢、浙江杭州、天津、江蘇南京、浙江寧波、江蘇無錫、山東青島、河南鄭州、湖南長沙、廣東佛山
- 近期宣布超萬億元 福建泉州、安徽合肥、福建福州、江蘇南通

整理：香港文匯報記者 海巖

